

靖商风采

靖商精神 坚韧不拔 敢为人先 勤和怀远 创业奉献

纪念福建土楼成功申报世界文化遗产十周年

南靖县全域生态旅游暨首届靖商发展大会

人物名片



公司职务:

福建港兴集团董事长

社会职务:

福建省造纸协会副会长 福建省食品协会副会长 漳州市第十一、十二届政协常委 漳州市十二、十三届工商联副主席 南靖县工商联名誉主席 南靖县总商会名誉会长

吴家驹:不忘初心 砥砺前行

公司简介 >>>>

福建港兴集团是一家集食品、造纸、电力于一体的重点民营企业。旗下子公司有:奇客食品有限责任公司、龙河港水电站、港兴纸业集团有限公司。

创业故事 >>>>

吴家驹出生在上世纪五十年代的一个农民家庭,因家庭经济困难,他念完小学就辍学回乡参加生产队劳动,从此走上了谋生的道路。从小就有经商智慧的他,适逢改革开放的政策感召,八十年代末,他开始经营药材批发生意,赚到了人生的第一桶金。有了一定的经济基础和经商经验后,1992年,他与合伙人创办南靖县港龙饼干食品厂,产品销往全国各地,经济效益显著。为了壮大发展,他于1993年5月独资在金山镇河坑村松罗埔租用金山粮站仓库,投资创建一条一米饼干生产线,年产五万吨。1994年5月在奎洋镇再扩建两条一米饼干生产线,年产十万吨。1998年成立港兴集团。1999年收购龙山水电站,成立

龙河港发电有限公司。2001年9月收购南靖第二糖厂,并投资扩建港兴纸业年产5万吨。2003年成立了奇客食品有限责任公司,2003年鹤仙品牌荣获福建省著名商标,2005年奇客品牌荣获中国驰名商标。企业不断发展与壮大,实现了自我超越。2007年在县委县政府关心支持下,在龙山镇319国道旁投资扩建港兴纸业年产20万吨牛皮挂面箱板纸厂,经过多年的不懈努力,企业取得了显著的成绩,集团公司已经成为福建省重点民营企业,成为集食品、水电、造纸业三位一体的集团公司。在创业的路途上,吴家驹以不怕困难、奋勇拼搏、不断进取的创业精神,向我们展现了一名当代新型农民企业家的崭新形象。在吴家驹的身上,我们看到了敢于创业的激情和勇气。经过多年打拼,已小有成就,当时在人们的心目中,他已经是一个成功人士,但吴家驹没有骄傲。全国饼干企业遍地开花,竞争激烈,如何在竞争中发展壮大?吴家驹表示,应该从产品的质量上找出路:“我当然可以安逸地、按部就班地工作和生活,但这样的话,公司的发展空间就不

大,我更愿意从事具有挑战性的工作,实现人生的价值。”

这种不求安逸、不断寻求突破的创业精神,正是我们这个时代的品质。不畏困苦、愈挫愈勇的韧劲,时时激发吴家驹不断出新招,再上新台阶。他连续多年被省、市、县政府评为“优秀民营企业家”“福建省劳动模范”;他的企业被评为“福建省最佳信用企业”,连续多年被授予年度经济建设“特别突出贡献奖”;公司产品连续多年被评为“福建名牌产品”。但在吴家驹看来,创业只有新的起点,没有终点。如果停滞不前,就会被竞争对手超越,甚至被淘汰出局。正是这种开拓进取的精神,引领港兴集团通过三次创业不断发展壮大。

1999年习近平总书记(时任福建省省长)到企业考察调研,关心企业的成长,为企业的发展指明前进的道路。2014年吴家驹参加北京大学总裁班,学习先进的企业管理理念,他希望掌握更多的知识,带领企业向着更高的目标迈进。为了企业更好地发展,也为了激发企业员工的工作积极性,响应提质增效的号召,公司组织员工分批

到厦门参加培训,更新工作理念;同时,在企业中设置“产量奖”“节约奖”“质量奖”激发员工的工作潜力,调动员工群策群力。吴家驹深知企业不进则退的法则,企业不断创新才有活力,老板和管理团队双赢才是企业源泉,所以港兴集团实行管理出效益、利润共分享的双赢方案,在近几年生产成本上涨、市场环境不景气的情况下,港兴集团得到了县委县政府的支持,全体员工齐心协力下,实现了良好的经济效益,2017年纳税上6000万元,成为民营企业纳税第一大户。

他为人谦和、坦诚、守信、实干。他白手起家,勤劳致富后,一直热心公益事业,常常为公益事业慷慨解囊,尽一份拳拳爱心。几年来,先后为社会捐资累计超过600多万元。他时常告诫员工要感恩党和政府的好政策、感恩父母。他心系家乡教育事业的发展,年年为中小学捐资助学;他关心家乡的老人生活,牵头修建老人活动中心,让老人老有所学、老有所养;他热心家乡的基础设施建设,踊跃出资为家乡修路……他说“我们不仅捐款物资,我们更希望关爱他人致富,还要回报社会的养育之恩。”“我希望通过自己的行动,带动更多的人加入公益慈善行列,我们互帮互助,共同努力,为中国梦的实现添砖加瓦。”我们坚信港兴集团明天会更加辉煌。

◎南靖县工商联(总商会)文/图

王少成:做好“乐于分享”的品牌文化

人物名片



公司职务:

百磁国际酒业有限公司董事长 法国之光葡萄酒集团有限公司董事长

社会职务:

政协第十三届漳州市委员会委员 漳州市港区政协委员联谊会执行会长 香港漳州同乡总会副会长 南靖县工商联名誉主席 南靖县总商会名誉会长 香港南靖联谊会创会会长 南靖县慈善总会名誉会长 厦门漳州市商会名誉会长 厦门市慈善总会名誉会长

创业故事 >>>>

王少成先生出生于福建省南靖县,1982年6月毕业于闽南师范大学物理系,厦门大学EMBA。1982年7月分配到南靖二中当教师。1984年10月参与创办万利达公司前身南靖无线电厂。历任南靖无线电厂副厂长,万利达视听有限公司副总经理,万利达科技有限公司总经理,万利达集团有限公司副董事长,香港万利达集团有限公司董事总经理;百磁国际酒业有限公司董事长,法国之光葡萄酒集团有限公司董事长。

王少成先生1984年大学毕业后当了两年中学教师后就跟舅父吴惠天先生一起创办万利达前身南靖无线电厂,赶上了中国改革开放的大潮,经历26年的艰苦创业由一个校办小厂发展成近百亿元销售额的中外驰名企业集团——万利达集团有限公司。2008年王少成先生又看准中国进口葡萄酒的商机,在法国投资酒庄,创立了法国之光葡萄酒集团有限公司。

创立了法国之光葡萄酒集团有限公司。

“法国之光”品牌源自其法文商标“Lumiere de France”,法文意为“法国的光芒”,起源于1911年,作为一个在勃艮第、波尔多及朗格多克等优质葡萄酒产区均拥有酒庄的百年葡萄酒酒庄品牌,凭借在传统纯手工酿制工艺上的独特优势和传承百年的品质精髓,成为享誉世界的代表性法国葡萄酒。“法国之光”品牌开创的全产业链品质控制和体验式服务模式,严格把控生产、物流、仓储、销售、服务各环节,每一瓶酒都是法国酒庄,确保终端产品货真价实;法国之光“品牌葡萄酒体验店”模式,已经成为进口葡萄酒行业的新零售标杆,全国品牌体验店超600家。

法国之光葡萄酒多年来受到了中国消费者的认可并屡获殊荣,先后成为了中法建交50周年纪念活动用酒、法国国庆庆祝酒会指定用酒、中国银行百年行庆指定用酒、香港航空定制专用酒、海南航空葡萄酒指定供应商、亚洲名优品牌奖、中国(行业)十大影响力品牌等殊荣,多次受到法国政府、法国领事馆的赞赏及肯定;同时,为了表彰法国之光对法国葡萄酒文化的推广,2016年法国之光董事长荣获法国鲁拉德骑士勋章。法国之光葡萄酒朝着“中国消费者最喜爱的进口葡萄酒品牌”的愿景更进一步。

法国之光品牌在成立之初就十分重视慈善公益事业,身体力行地为贫困大学生助学深造提供帮助,并在厦门、龙岩、宁德、南靖、东山、九江、格尔木等多个地区相继开展了捐资助学活动。

2011年,为进一步帮助更多的贫困大学生,法国之光葡萄酒中国运营中心向厦门市慈善总会和南靖县慈善总会各捐款人民币100万元,创建了“法国之光助学圆梦基金”,每年资助一批贫困大学生。同时号召并支持法国之光全国各地的营销合作伙伴也积极加入到这个公益团体当中,使企业的发展更紧密地与公益事业联系在一起。这不仅是法国之光品牌作为社会企业对社会责任的积极担当,同时也是法国之光品牌“追求品质、乐于分享”的品牌核心价值的体现。未来随着企业的持续发展,法国之光还将承担更多,也帮助更多贫困学生群体,鼓励他们通过努力学习、深造来改善生活、改变命运,享受到更高层次的生活。

“法国之光助学圆梦基金成立的目的很明确,就是帮助家庭困难的优秀学生接受高等教育,为将来获得良好的就业机会或创业打下坚实的基础。”谈及法国之光助学圆梦基金,法国之光葡萄酒集团董事长王少成先生的态度坚定。在获得企业发展成果的同时,法国之光品牌也对中国市场充满感恩,并选择了慈善助学作为与社会分享的方式,在回馈社会的同时也切实以自身行动积极推广“乐于分享”的品牌文化。

◎南靖县工商联(总商会)文/图

赖雪凤:打造国内一流 客车整车制造商

人物名片



公司职务:

三龙集团有限公司董事长

社会职务:

政协第十届南靖县常务委员会委员 南靖县工商联名誉主席

创业故事 >>>>

三龙集团有限公司创立于2004年,现已跃升为福建省大型企业集团。旗下拥有20余家子公司,产业涵盖汽车制造、地产投资、物流服务、酒店、旅游等多个领域。总部位于漳州台商投资区龙

池开发区港龙汽车工业园,占地面积近1000亩,建成厂房和办公等配套设施超18万平方米,总投资达10.6亿元。

背靠雄厚的企业资源优势,在公司董事长赖雪凤带领下,三龙集团的制造与生产规模稳步扩张,目前已初步形成“一个中心、三个基地、辐射全国”的发展格局。2017年,仅港龙汽车工业园区内所有下属公司的产值约13亿元,税收合计近8000万,居行业龙头地位。

随着三龙集团发展日趋强劲,还先后在上海、湖南、江苏等地投资设立汽车配件生产基地,为厦门金龙、上海申龙、珠海银隆、比亚迪、中车电动、五菱等国内各大知名汽车整车厂提供产品与技术支持,赢得合作伙伴和国内外客商的一致认可和好评。

三龙集团旗下整车产业发展迅猛,先后设立了福建新福达汽车工业有限公司、漳州新福达底盘有限公司、福建冠龙新能源汽车科技有限公司。其中,福建新福达汽车工业有限公司为国家定点整车生产厂商,拥有完整的底盘、涂装、总装四大工艺生产线及整车质量性能检测线,年产大中型客车6000辆的生产能力领先行业。

与此同时,三龙集团在汽车配件行业深具影响力。先后成立的龙海市九龙座椅有限公司、漳州鑫美达汽车零部件有限公司、福建帕特汽车零部件有限公司、厦门金龙橡塑制品有限公司、漳州市昌龙汽车附件有限公司、漳州昌源汽车零部件有限公司等,为带动整车制造和实现品质升级提供了卓越解决方案。

2013年三龙集团进一步优化整合企业优势,

延伸并完善汽车产业链,成立了福建金旅物流有限公司。作为一个链接整车制造厂、零部件供应商、汽车经销商和物流服务供应商的汽车全产业链的海西公共物流服务平台公司,它是三龙集团推进实施汽车产业集群化战略的一大重要举措,并于2016年荣获国家AAA级物流企业。

此外,三龙集团还涉足投资领域,成立了福建申龙房地产有限公司和漳州申龙物业管理有限公司,着力地产开发和物业管理。

三龙集团在追求企业利益最大化的同时,不忘关注和支持地方经济发展,积极履行企业社会责任,致力慈善和公益事业。2017年,三龙投资旗下漳州市陈育才慈善基金会,捐助助学,支持漳州市高等教育事业;扶危济困,资助贫困家庭;此外,位于漳州诏安的惠民工程“金才幼儿园”2017年动工建设,该工程填补了漳州诏安高端学前教育的空白,让更多的少年儿童得到最优质的教育资源。据不完全统计,三龙集团多年来对国家、对社会具有良好的社会形象和信誉度,对见义勇为、公益事业、赈灾、乡村道路建设投资、慈善事业、献爱心捐赠贡献支出达数千万元和汽车物品等,统计自2006年起至今累计捐赠支出就达3000多万元。

历经十余年的发展砺创,三龙集团始终秉承以“人才和技术为基础,为客户提供最优质的产品,为交通运输行业贡献价值”的企业使命,为打造成国内一流的客车整车制造商及零部件制造中心而不遗余力!

◎南靖县工商联(总商会)文/图

人物名片



公司职务:

大博医疗科技股份有限公司董事长

社会职务:

厦门市海沧区工商联主席 厦门市海沧区总商会会长 厦门市南靖商会名誉会长

创业故事 >>>>

大博医疗科技股份有限公司是国内骨科植入类医用耗材领域的龙头企业之一。公司主营医用高值耗材的生产、研发与销售,主要产品为骨科创伤类植入耗材、脊柱类植入耗材及神经外科类植入耗材,合计占公司营业收入比例超过90%,其骨科创伤类植入耗材的市场份额在国内品牌中排名第一,骨科脊柱类植入耗材的市场份额在国内品牌中排名第三。在国内市场,公司的产品覆盖全国3000多家医院,与500余家经销商建立了稳定、良好的长期合作关系;在国际市场,产品远销至澳大利亚、瑞士、俄罗斯、乌克兰等20多个国家和地

区。是行业内为数不多的在骨科植入类医疗器械领域全产品线覆盖的企业。大博医疗业务保持高速增长,2013年至2015年营业收入年复合增长率达到9.05%。

高端医疗领域面临国产化突破点

国内医用高值耗材行业发展历史仅有20多年时间,以骨科领域来看,目前国内骨科医疗器械的生产企业已经具备一定的生产能力,产品基本上能够覆盖各类别的骨科疾病,然而,国内骨科植入类耗材生产企业大多规模较小,市场支配力有限,并且只有一小部分拳头产品。目前国内骨科植入类耗材生产厂家约130家,收入规模超过1亿的不过10家。单从企业规模来看,我国骨科植入行业目前仍处于相对初级的阶段。技术上与进口产品尚有差距。

在行业技术创新不断,国内企业自身技术、工艺及研发能力不断提升的背景下,我国医用高值耗材行业国产化的进程已经开启,部分细分领域如骨科创伤类及脊柱类植入耗材开始实现进口替代。随着行业技术创新和技术层次的不提升,国内医疗器械产业逐渐向价值链的高端环节转移,高端医疗器械领域的国产化面临突破,未来进口替代将成为国内医用高值耗材企业获得高速增长的主要机会。

大博医疗在创立初期,创始人之一林志雄先生作为骨科临床医生,意识到国内品牌的骨科植入类耗材设计陈旧、做工粗糙,不符合临床使用习惯和要求,于是投入大量人力物力打造专业的研发团队。目前,公司组织和建立了完整的研发体系,形成了由163名专业人员组成的研发及开发团队,主要研发骨干都是具有多年骨科领域经验的资深人士,对市场最新的产品发展趋势具有较高的认知度,能够快速捕捉到最新的技术,并根据国内的实际情况,开发推出自己的产品,是国内骨科植入类耗材实力较强的研发团队。公司收购沃尔德后,向其注入了先进的管理和销售经验,生产工艺和管理水平进一步加强,规模效应逐步显现。

募投项目全方位提升市场竞争力

植入性高值耗材行业是一个多学科交叉、知识密集、资金密集型的高技术行业,行业内企业前期研发投入大、风险高。上述行业特征决定了行业内企业数量相对于传统制造业普遍较少,而企业一旦成功进入该行业,将获得准入门槛和技术门槛所带来的较高利润水平,毛利率保持在较高水平。2015年度,公司综合毛利率达到了81.02%。与同为A股上市公司的凯利泰相比较,公司毛利率稍高于凯利泰的78.54%。主要原因在于两公司产品结构和不同产品存在一定差异;公司在创伤类产品和脊柱类产品领域具有较强的竞争力,产品的市场占有率均高;公司产品定位于中高端市场。

大博医疗立志成为“中国的强生,世界的大博”,目前,公司是国内创伤、脊柱类植入性高值耗材的主要生产商,但公司的生产规模及市场占有率难以与跨国公司相比,规模仍然偏小。随着产品销量快速增长,创伤与脊柱类骨科耗材产品的现有产能已近饱和。为此,公司计划用本次募集资金实施创伤骨科植入耗材扩产项目。此外,为了提升生产及运营效率,本项目同时计划购置生产运营系统,全方位提升大博医疗的市场竞争力。募集资金拟投资项目投产后,将有效巩固并扩大大博医疗现有产品市场占有率,同时获取稳定现金流作为企业持续发展的动力。

未来,大博医疗将进一步发挥在生产、研发、销售、质量控制、服务、人力资源等方面的综合竞争优势,扩大生产规模,巩固公司在创伤、脊柱类及神经外科细分市场的领先地位;加快新产品开发速度,提升创新能力,形成具有可持续发展能力、成梯次和成系列的产品组合;并进一步完善营销网络,依托行业高毛利特点,进一步提高技术水平,进入行业高端市场,扩大市场的占有率,进一步提高盈利能力。公司有望成为世界一流的医用高值耗材的生产商。

◎南靖县工商联(总商会)文/图